

築夢的腳步

時報文教基金會投入和興村造林護土運動

文/袁世敏

世敏：

上星期六到和興村，卻可從遠處看到
處處都是她們的足跡
與汗水。祝新春愉快。

蓮華村

收到黃執行長的卡片，提到和興村最近的進步，讓我們感到無限地欣慰，在黃執行長的號召下，我們投入重建和興村的工作，經過一年多的參與，在感情上已經覺得是屬於那個

村子的一份子。尤其在颱風季節來臨時，基金會同仁總是會不由自主地擔心和興村是不是會受到影響？是否有土石流或坍方？才種下一年多的小樹是否能夠抵擋風雨的侵襲？今年的颱風特別地

多，接二連三地肆虐台灣各地，桃芝、利其馬、納莉，每一次都在台灣各地創下嚴重的災情。很幸運地，和興村並沒有任何的損失，而且當地的村民還發揮愛心，主動對受災區伸出援手，這些過程，讓我們深深地感受我們對大地的關懷，似乎得到了一點回報。

當桃芝颱風橫掃台灣中部地區，那些遍植檳榔的超限利用山坡，抵擋不住洪水的沖刷，造成嚴重的土石流，對還在復健階段的南投地

區，又是一次慘重的掏空。颱風過後，行政院迅速通過「水土保持法修正法案」，開始慎重地檢討種植檳榔的問題，希望再度發動全民種樹造林，來徹底解決土石流的危機。行政院同時也注意到時報文教基金會結合和興村，開創了民間「檳榔變綠林」這樣造林的成功典範。於是決定採取同樣的作法，推動「用樹根牢牢抓住台灣土地，一人一樹活動」，透過企業及個人認養的方式，鼓勵民眾參與植樹，加速造林。

桃芝過後，和興村成為全民造林的模範地區，基金會十多年來在種樹方面的努力也獲得相當地肯定，不但國內媒體多次報導，也受到國際媒體的重視。「檳榔變綠林」的專案推行至今不過一年半，當地農民以間植造林的方法，在一百五十公頃的土地上種下十三萬棵樹苗，基金會在重建委員會指派的點株人員清點之後，也快速地撥發第一筆的撫育經費，完全達到活動最初的理想目標，一方面造林，一方面也



◆種樹認養人在和興國小門口合照。



◆水利處處長黃金山（左）頒獎給中寮鄉有機文化村協會理事長張富元。

兼顧農民的生計問題。因此，和興村附近的幾個村子，紛紛主動提出希望能夠加入這項有意義的造林活動。

曾經在九二一地震之後來台協助救災工作的日本靜岡縣岡田茂吉協會（MOA），會長岡田茂吉是日本自然農法的創始人，自然農法提倡「確保生命安全」、「結合飲食與農業」、「美的生活、淨靈、醫術」三大理念，岡田先生得知和興村所推動的檳榔變綠林的作法，目的在護土救水源，保護生態環境，與該協會的理念非常接近。於是決定在九二一兩週年之前，率領四十多人的青年訪問團來到中寮鄉，將和興村訂為該協會的第九個「國際地球生態村」，雙方簽訂十年的交流活動，未來將提供和興村有

機農法相關的技術和文化學術交流。

在九二一兩週年之際，基金會舉辦「重建心，綠地情—檳榔變綠林」關懷之旅，邀請了國內外的媒體，一起來來這個不斷在成長，不斷令我們刮目相看的小村子，一直也都支持這項活動的經濟部水利處，也在大家長黃金山處長的領軍下，全處超過六百位的員工，大家浩浩蕩蕩地走進和興村。從台北到和興村，正常的行程需要四個鐘頭，每次我們總會擔心參加的人數太少，然而我們也意外的發現，這個社會還是有許多熱心熱誠的朋友，願意貢獻難得的週末假期，長途漫漫地造訪僻野小鎮。我們河川保護小組的顧問，胡宏道教授、溫清光教授、郭鎮泰教授也是在百忙之中，特地來支持這個種樹

活動。胡教授這次擔任我們的超級解說員，不厭其煩熱心地為大家解說種下樹種的特性和用途。

基金會前一次到和興村是三月份，在不到半年的時間內，她又有了另一番面貌，在水利處第三河川局的協助下，把坪林溪的水引進河堤生態公園，公園在短時間內整理得頗具規模，生態池、竹子橋、檳榔亭還有各項親子遊憩設施，處處都可以看到村民為他們的家園努力經營的心血和成績。原來在山上種茶、香蕉、採檳榔的農婦，現在一個個駕輕就熟地準備幾百個人要吃的午餐，滿面風霜的農民們在種樹之餘，也幫著點收餐券，發餐盤，和訪客閒聊；全村都因為種樹和聞名而來的「觀光客」動員起來，他們沒有專業的訓練，不懂經營管理，發展觀光的條件，所擁有的是他們熱愛家園那塊土地的感情，和對願意幫助他們的任何一個人的感激，是這些因素，讓他們努力撥開烏雲，好教陽光照進這個幾乎要被人放棄的地方。

每次到和興村，每次都深深地感動，雖然也焦急村民們精心準備的有機美食，或是倉促草創的生態公園離水準還有好長一段距離，從開始推動檳榔變綠林的活動之後，一年多來我們不斷地思

考基金會該如何更有效地推動這項工作，我們最希望看到的是，真正達到造林護土的目的，但另一方面，我們也期待這塊土地的主人，也得到土地的照顧。在各種因素的考量之下，面臨的問題也相當的多，所以經常有挫折感，有無力感，想到此為止，想我們又能如何？但是看到和興村的村民們腳步走得如此穩健，雖無法預知未來，但是他們以他們的方式，執著的努力下去，我不由得要想起黑人精神領袖金恩博士那句名言：「我有個夢想！」（I have a dream.）

相信這是時報文教基金會接受黃執行長的感召，決定投入重建大地工作所抱持的想法，我們長時期推動愛護河川的工作，所堅持的理念也是如此，為了一個理想，或者說夢想，不斷地在挫折中提醒自己，我們在做一件「理想正確」的事。九二一震災災後重建委員會在黃榮村執行長百折不撓的努力下，在和興村做到了「重建」，重建了和興村村民的信心，讓他們即使沒有外援也可以自立自強，我們有幸，參與並見證了這段過程。